



## 厝边话仙

## 取名这活儿

□张泉花

咱老百姓呀，如今给新生儿取名字是越来越讲究了。从孩子出生起，他们就习惯请算命先生根据婴儿出生时辰掐算五行缺什么，然后依据所缺元素用名字弥补，希望孩子成长过程中顺风顺水。

这不，一位表亲家里最近喜得二胎男孩，老大也是男孩。老二才出生几天，爹妈已经请人根据出生时辰掐算五行缺土，微缺金、水和木。表亲五天后就打电话请我帮忙取名字。我动用洪荒之力百度也没选中一个满意的名

字。表亲列出“颜佳”，我说这名字女性化，不佳；他又说“颜皓、颜奎、颜峰”，我分析说“颜皓”谐音“原则”，以后孩子做事都讲原则思维模式化，对前程不利，“奎”字是化学药品显然不宜，“峰”字闽南话叫起来俗气。我家先生说不然取“颜仁”，我马上反驳说“仁”字读舌擦音而且叫起来拗口不够响亮；表亲说“颜骏”，却又想到我刚才的分析，立马悟性极强地说“颜骏”与“严峻”谐音，前途严峻不妥呵……

表亲和我继续百度……突然“雷”

字吸引我的眼球。我的灵思汩汩而出：“雷”字平音，名字中一般少仄多平，你听听名人比如朱军、董卿、周涛、李谷一、阎维文……他们听得领首默许。我津津乐道：“雷”字，上面是雨，有雨水滋润的田园自然是万物荣生，而且四点水都深藏在胸不外露；心田有水就有福报，点点滴滴都洒在自家的田野上，正应了那句“肥水不流外人田”；你们现在一家四口，刚好人均一滴水对应一口田，小儿的出生给你们带来源源不断的好运。多好的“雷”字，叫起来

也霸气十足，符合男孩子的个性气质！表亲听我这么一说，立马把“颜雷”进行命理百度，获得一百分的满意度。于是两口子定下了这个响亮、霸气的名字。

当我还沉浸回味在“颜雷”这个响当当的富有诗意的名字时，第二天，表亲打电话过来说：“雷”字与他的二伯父名字雷同，还得有劳我再寻思另一个意蕴丰富的字。失望之时，我又马不停蹄百度搜索有关含有“土”“田”之类的汉字了……

## 百姓纪事

## 歌声荡漾 琴声情长

□刘雄仪

又是一个新学期。屈指一算从师专毕业后在乡下中学任教音乐课到现在已经30年了。音乐教育作为中小学学校的一门基础学科在20多年里不论是师资、器乐、教室设备，还是人们的关注程度，都得到了很大的发展和提高。

20世纪90年代之前，我所在县域的乡下中小学，几乎都没有音乐教育专业

毕业的老师来任教音乐课，很多学校都开不了音乐课。读小学的时候，不仅没有音乐老师甚至连音乐课本都没有，一、二年级一个学年没上过几节音乐课，音乐老师要把教的歌谱抄在一张大大的黄皮纸上，上课的时候挂在黑板上教大家清唱，没有乐器伴唱，老师好像也不会使用乐器，三年级以后就没开音乐课了。进入人



(CFP 图)

泉州文学2023年  
第五期

(总第322期)目录

## 小说天地

势如破竹  
寻鸟记  
断弦志  
你还去追她吗

## 世遗泉州

说走就走到泉州  
说不尽的西街

## 散文荟萃

永和的传承  
读诗小札  
父亲的房子  
小城朋友  
看星星的人  
欧阳詹的“从前慢”  
澳门，风情万种的大学之城  
宋王台前的幽思 (中国香港)徐国强

## 诗歌在线

◎争优争先争效  
有担当的脊梁  
奔跑在泉州“海丝名城”最深处

黄荣才  
田仲子  
叶刘国芳

李津造  
林世铿

蔡芳本  
王邦尧  
青鹿

李治本  
李燕  
合一

喻亮

(中国香港)徐国强

陈志传

蔡长兴

陈忠龙  
贺彦豪

王柏霜  
黑秉  
倪长录

吴谨程  
岸子  
叶尾  
楚红城  
邱德昌  
晋铭  
觅雪者

北塔

张家鸿

包凌洁

杜成堤



## 敝帚虽微亦自珍

□寇俊杰

宋朝陆游在《秋思》中说：“遗簪见取终安用，敝帚虽微亦自珍。”就是说，掉了一个旧簪子，把它捡起来，还是可以用来自编头发的，像破旧扫帚一样微小的物件，我也十分珍惜它。居家过日子，谁家没有旧物呢？

我有一束塑料花，不知道花的名字，只是开着金黄色的花看着很艳丽，我相信如果把它扔了没人会捡，但我却不舍得扔，包括我的妻子，我们达成一致——谁也没提出扔过。因为这束花是二十多年前我和妻子谈恋爱时，我去外地参加工作培训，闲暇时到一个批发市场闲转，特意买给妻子的。那时她还住在单身宿舍，我回来后冒着秋雨给她送去，花虽不值钱，但妻子却很高兴。我们结婚后，妻子把花拿到了婚房，然后一直放在床头。后来搬了两次家，这束花都没有扔掉，包括玻璃

花瓶也都完好无损。不知底细的人都说这花早过时了，怎么不扔了呢？我和妻子笑而不语。我们生性节俭，谈恋爱时几乎没买过什么信物，但是假花真情、贱物贵爱，结婚这么多年我们从没有红过脸。虽然这束花会越来越旧，但我们的感情却历久弥新，就是因为这旧物每天都注视着我们生活的点点滴滴。

我爱读书写作，经常向报刊投稿，时间久了，书柜就容纳不下了，但样刊报再多也不能丢的，那上面有我的名字，有我的付出；文明诗友出版的书也是不能丢的，那是深厚的友情和信任；有纪念意义的证件是不能丢的，比如团员证、贺年卡、旧书信等，那上面有我成长的脚印。旧物虽然古旧，但它们却弥补了那段生活的空白，是我人生路上的痕迹，像蜘蛛的丝，像蜗牛的黏液，像文物的包装，

它是无可替代的年轮。

有些旧物虽不常用，但却保留着一段美好的回忆，如果是旧家电、旧衣服就另当别论了，有的既占用家庭空间，又无使用价值，俗话说“旧的不去，新的不来”，毕竟不是废品收购站，对这些忍痛也要割爱。

外出旅游，我喜欢选择泛着历史色彩的地方，老旧的城墙，古老的树木，久远的石碑，飞檐的殿宇，斑驳的木门……岁月赋予它们艰辛的风雨历程，我用眼和它们对话，感受自己的渺小，敬仰它们的厚重。

闲暇时翻看旧物是一种享受，它是打开往事的密码，只需轻轻抚摸，往事之门就会轰然洞开，记忆如蝶，扑啦啦飞涌而出。旧物虽然大多不值钱，但它只属于自己，是一味治疗浮躁的药，带我们穿越时光长廊，回溯到往昔的淳朴柔美之中……



## 对峙与和解

□郑艳艳

的你和他，秒变同仇敌忾，土匪般地大爆粗口。难以想象前一天跟我谈着诗词的人，嘴里正源源不断地倾泻出最原始最粗俗的话语。看着我满脸的惊愕，你闪出一丝笑意，不以为然地说：“男人嘛！”转而继续你们亢奋的抨击。

三十多年来，他的专制无时不在。于是，血脉相承的你和他，像一头牛对着镜子里的另一头牛，无数次地顶起犄角。你要辞职，他竭力反对；要回老家建房，你怒目咆哮……然后，他在客厅沉默抽烟，你在卧室临窗含泪，各自无言地舔舐内心的伤痛……

我不知道你和他是怎么吹响集结号的，也许是孙子的出生，柔化了他的心，也许是初为人父的你，终于可以理解他的拳拳父爱。

有一天，你很激动地对我说，你和他终于可以心平气和地坐下来交谈了！三十多年了，前所未！你开始很心疼他，常在夜里辗转反侧：他怎么突然消瘦了？头发怎么白得那么快？他好像衰老了……他回老家，还未踏入老家的门，就能接到你的电话问候，每

天不断，直到他归来。

后来在一次意见相左的争执中，你的音量盖过了他，习惯于独断专行的他突然安静下来，顺从了你的想法。从此以后，他默默地将一家之主的位置转让给你。在日渐强壮的儿子面前，他终究变成了一位小心翼翼的父亲。

那天你咆哮着训斥儿子，他着急地站出来阻拦。你气愤地对他孙女的宠溺，他则讪讪一笑，说对小孩不能那么严苛，这个道理他到后来才明白。你瞬间眼眶泛红，默默地蹲下身，将吓得哭不出声的儿子抱起来。年幼的儿子紧紧地靠在你怀里放声大哭，你对一旁的他微微一笑：“男人嘛！”

四眼含泪相对的那一刻，你和他仿佛都松了一口气。他终于将积压多年的话说了出来，你积压多年的委屈也终于释怀。

无论你和他曾经有多少隔阂，那浓于水的血液，都会像胶水一样将你们紧紧粘在一起，永不分离。并且随着时光的流逝，你对他的感情会在那一声声悠扬的“男人嘛！”里，愈来愈醇厚……



当世界给草籽重压时，它总会用自己的方法破土而出。



## 所有的桂花都为一个人开

□高玉霞

秋天到来的时候，桂花开了，香了一条街道，美得无声无息！

每每隔着屏幕翻看桂花的照片，我的心就痒酥酥的，恨不得就坐在盛开的桂花树下，看它安静地开，安静地落，我就安静地读书。等我的书读完了，衣裙里也全是桂花的花瓣。我就站在桂花树下，兜了满身的香气回家。

人总是向往这样的美好，日子就有了盼头，即使天气是阴沉沉的，心情也会变得格外明媚。这样想着，晚上入睡的时候，就常有盼头，像一个不爱幼儿园的小孩子，盼着入睡，盼着早起，早起后就可以早点去幼儿园，早点去幼儿园就可以早点放学，早点放学就可以早点在桂花树下玩。一放假，我们就去看桂花，美美地和朋友们聚会，品桂花糕，喝桂花酒，在开满桂花的街道上走一走。

不由得想起川端康成的话，“凌晨四点钟，我看到海棠花未眠，总觉得此时你应该在我身边”，多么柔软的如花瓣般的语言啊！如果我的城市，也开满了满城的桂花，我该拿一颗怎样柔软的心来对待它呢？我会欢呼雀跃地，盼着新一天的到来，在晨雾未散之时，在晨星还在天宇之际，在一棵桂花树下，与我所爱的一切，日复一日重逢！我们有了这样的勇气，就有了把日子过得芬芳的信心。有了信心，每一天都会充满温柔安静的力量，如一棵香香的桂花树，不在意那么多孤寂的时光，只在乎花开的一瞬。只那一瞬，我们就该对人生说，一切都值得！

记得一位朋友，她总笑呵呵地，给人温暖又踏实的感觉。可谁都不知道，她的日子过得很艰苦，因为从小体质弱，每次放假，别人都是一家三口去游玩，只有她是去看病。“生活的苦已经太多了，要学会自己去找点甜！”她曾这样对我说。

那一天，走在下班的路上，我看到墙角的一株小雏菊，开得格外热烈。世界上所有的花都在认真地对待属于自己的每一天，该绽放的时候，就努力地绽放；花期一过，就努力地结籽；花期未到的时候，它们也从不焦躁，从不气馁，只安安静静地等待，相信岁月定会有最好的安排。

桂花再开的时候，等明年，我相信所有的桂花都是属于我一个人的。



## 吵架

儿子一大早就慌慌张张地跑到我跟前说：“妈，你昨晚跟老爸吵架了吧？别生气，我可是站在你这边的。记住，儿子是帮你的，可不能学别人那样吵不赢拿孩子出气呀！”

## 幼儿园

早上叫女儿起床上幼儿园，她竟然装睡，一点反应也没有。

于是我说：“这样，你睡着了就点一下头，我就不带你去幼儿园了。没有就摇摇头，我就带你去。”

然后，她在被窝里猛点头。

## 做梦

昨天晚上我梦见我妈给了我一千块钱买衣服，很是激动。

接着今早给我妈打电话，我说：“昨晚梦见你了！”

我妈问：“梦见什么了？”

我说：“我梦见你给我一千块钱让我买衣服。”

我妈直接说：“那你梦错了，肯定不是我！”

(请作者与本报联系，以便奉寄稿酬。)